



# 探讨老年2型糖尿病住院患者夜间低血糖症的干预护理效果

黎 娇 (长沙市第一医院内分泌代谢科 长沙市糖尿病研究所 湖南长沙 410000)

**摘要: 目的** 对干预护理在老年2型糖尿病住院患者夜间低血糖症中的应用效果进行分析和探讨。**方法** 选取我院2015年1月~2016年8月期间收治的92例老年2型糖尿病住院患者, 依据随机、双盲的原则将患者分为两组, 给予两组患者相同的常规护理, 在此基础上, 再给予观察组患者夜间监测、健康教育等加强护理干预措施, 比较两组患者临床护理效果。**结果** 相较于对照组患者, 观察组患者夜间低血糖发生率更低(15.22% vs 47.83%, P<0.05), 夜间低血糖发生时所持续的时间更短(P<0.05), 护理总满意率更高(97.83% vs 80.43%, P<0.05)。**结论** 干预护理的应用能够降低老年2型糖尿病住院患者夜间低血糖的发生频率和持续时间, 有利于医患关系的和谐发展, 推荐使用。

**关键词:** 干预护理 老年2型糖尿病 住院 夜间低血糖症

中图分类号: R473.5 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2017)08-341-02

糖尿病患者在治疗过程中极易出现“无症状性低血糖”, 临床症状不明显, 直到血糖降至大脑皮质反应时, 患者才会出现昏迷等明显症状, 因此疾病初期时常易被患者忽略, 导致最佳治疗时机被延误<sup>[1-2]</sup>。为此, 对于夜间低血糖症患者, 临床应当加强对其的护理干预, 一方面帮助患者及时发现病状, 一方面降低患者低血糖发生率<sup>[3]</sup>。本研究通过给予我院收治的92例老年2型糖尿病住院患者不同的护理方法后发现, 强化患者夜间的血糖管理与干预可显著降低患者夜间低血糖发生率。现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将我院收治的92例老年2型糖尿病住院患者作为本次研究对象, 采用随机数表法将患者分为2组, 观察组46例, 男26例, 女20例, 平均年龄(66.7±1.0)岁; 对照组46例, 男27例, 女21例, 平均年龄(66.9±1.2)岁。两组患者在性别、年龄等临床资料的比较上未见显著差异(P>0.05), 有可比性。

### 1.2 方法

给予两组患者相同的常规护理, 包括饮食指导、用药指导。病房护理、知识宣教等。在此基础上, 给予观察组患者夜间监测、健康教育等加强护理干预措施, 具体如下: ①加强夜间巡视。在患者临睡前监测血糖水平值, 若患者血糖值在7mmol/L以上时, 则告知患者睡前避免进食; 若患者晚餐前曾接受胰岛素注射治疗, 则可遵医嘱适当减少晚餐前的药物使用剂量; 加强夜班巡视次数和夜间血糖监测控制力度, 当夜间巡视过程中发现患者出现面色苍白、出汗等肾上腺素能症状以及复视、易激惹等神经低血糖症症状时, 及时给予患者必要的降糖处理, 帮助患者控制和稳定血糖水平, 若患者血糖水平为有效降低, 则通知主治医生进行处理; 此外, 加强对患者意识情况的观察, 发现疑似昏迷的患者应当轻拍、询问其自我感觉, 避免不良事件的发生。②密切留意患者血糖水平的变化, 增加患者夜间血糖的测试次数, 以便动态掌握患者病情变化、合理调整降糖药物、胰岛素的使用剂量。尤其重视患者临睡前以及夜里23:00~3:00之一时间段的血糖监测, 若患者临睡前的血糖测量值不足6mmol/L, 则采取相应措施适当增加患者血糖水平, 如进食点心、服用药物等; 做好交接班工作, 制定交接班计划表, 要求护理人员严格按照计划表交接班, 交接班的时候注意各项注意事项的交接, 避免护理间隙的出现。③加强对患者的疾病知识教育<sup>[4]</sup>, 增加患者护理依从度和配合度。对低血糖认识不足或认识误差是导致患者夜间低血糖的主要原因, 为此, 患者入院后应当安排相关的医护人员对患者进行知识教育, 详细告知患者低血糖症的发病机制、影响因素以及预防措施等, 确保患者能够掌握血糖测试方式、明确低血糖的症状表现。

### 1.3 观察指标

规定22:00点到次日凌晨4:00为夜间, 计算上述时间段内两组患者轻度、中度以及重度低血糖的发生情况, 并计算低血糖总发生率。分别记录两组患者在22:00~0:00、4:00~6:00、0:00~2:00、2:00~4:00四个时间段内的低血糖持续时间。制作满意度问卷, 护理结束后使用

问卷对患者进行满意度调查, 内容包括护理效果、护理态度、护理及时性等, 总分100分, 根据得分的高低将患者护理满意度分为非常满意(80~100分)、满意(60~80分)以及不满意(60分以下)3个等级, 计算患者护理总满意率(非常满意+满意)。

### 1.4 统计学分析

采用统计学软件SPSS17.000处理和分析数据, 计量资料用表示, t检验; 计数资料用(%)表示, 表示, P<0.05, 则差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者夜间低血糖发生情况比较

观察组夜间低血糖总发生率显著低于对照组患者(P<0.05)。具体见表1。

表1: 两组患者夜间低血糖发生情况比较表[n(%)]

组别	例数	轻度低血糖	中度低血糖	重度低血糖	总发生率
观察组	46	5(10.87)	2(4.35)	0(0.00)	7(15.22)
对照组	46	15(32.61)	5(10.87)	2(4.35)	22(47.83)
P值					<0.05

### 2.2 两组患者夜间各时间段低血糖持续时间比较

两组患者22:00~0:00、4:00~6:00时间段低血糖持续时间的比较差异不显著(P>0.05); 观察组患者0:00~2:00、2:00~4:00时段低血糖持续时间显著低于对照组患者(P<0.05)。具体见表2。

表2: 两组患者各时间段低血糖持续时间比较表

组别	22:00~0:00	0:00~2:00	2:00~4:00	4:00~6:00
观察组(n=46)	3.18±0.24	1.81±0.30	1.01±0.54	0.31±0.01
对照组(n=46)	3.96±0.53	13.74±5.58	12.89±3.76	2.58±2.17
P值	>0.05	<0.05	<0.05	>0.05

### 2.3 两组患者护理满意度比较

观察组患者护理总满意率为97.83%, 相较于对照组患者的80.43%有显著优势(P<0.05)。具体见表3。

表3: 两组患者护理满意度比较表[n(%)]

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意率
观察组	46	39(84.78)	6(13.04)	1(2.17)	45(97.83)
对照组	46	21(45.65)	16(34.78)	9(19.57)	37(80.43)
P值					<0.05

## 3 讨论

低血糖症为糖尿病治疗过程中常见的并发症, 低血糖症的出现不仅可严重阻碍患者记忆功能、降低患者反应速度, 严重甚至可能造成昏迷、脑血管疾病等严重不良事件的发生; 此外, 低血糖的反复发作也十分不利于糖尿病的治疗和预后<sup>[5-6]</sup>。由此可知, 寻找有效途径、加强临床护理干预以有效预防糖尿病患者的低血糖症的发生是十分必要的。

本次研究中, 观察组患者夜间低血糖发生率、持续时间以及护理总满意率均较对照组患者有优势(P<0.05), 结果表明, 强化对患者夜间血糖的管理和护理干预是十分有必要的, 是降低患者低血糖发生率、提高患者护理满意度的关键。

(下转第346页)



肺功能指标比较，观察组患儿均显著优于对照组，差异显著  $P<0.05$ 。具体记录数据见下表：

表3：两组患儿肺功能情况比较

组别	n	肺活量(L)	深呼气量(L)	用力肺活量(L)	每分最大通气量(L/min)	通气流速(L/s)
观察组	50	2.31±0.68	1.52±0.71	2.17±0.47	67.88±13.34	4.41±1.73
对照组	50	1.67±0.55	1.06±0.52	1.74±0.73	55.62±12.15	3.11±1.21

### 3 讨论

综上所述，综合护理干预能够缩短重症肺炎并发呼吸衰竭患儿临床症状转归时间，改善患儿的各项血气指标，促使患儿获得良好的预后效果。

#### 参考文献

- [1] 李秋丽, 何月勤, 李忠丽. 护理干预在小儿重症肺炎中的应用效果 [J]. 中国实用医药, 2013, 8(29): 209-210.
- [2] 钱琴芬. 全面护理干预对重症肺炎合并心力衰竭患儿的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2014, 20(17): 20-21.
- [3] 张学军. 护理干预在小儿重症肺炎并发呼吸衰竭中的临床作

(上接第341页)

综上所述，控制危险因素、加强夜间血糖监测、熟练掌握低血糖发生时的处理流程是老年2型糖尿病住院患者夜间低血糖症患者护理干预的关键，通过上述护理干预措施能够有效降低患者夜间低血糖的发作频率和持续时间，对于患者疾病的康复以及预后的改善均有着积极的促进作用，值得推广使用。

#### 参考文献

- [1] 朱丽娟, 麋盘英, 孙菊凤等. 老年2型糖尿病住院患者夜间低血糖症的干预护理效果 [J]. 医药前沿, 2015, 5(17):322-322.
- [2] 邵侃, 黄珊, 汤瑜斌等.“双C”强化治疗下2型糖尿病夜间

(上接第342页)

观察组患者十分满意29例，满意1例，不满意0例，满意度100%，对照组十分满意21例，满意5例，不满意4例，满意度86.67%，差异有统计学意义 ( $\chi^2=4.001$ ,  $P=0.021 < 0.05$ )。

### 3 讨论

脑出血是中老年人常见的急性脑血管疾病，占全部脑卒中病人约20%，是我国脑血管病中病死率最高的临床疾病类型<sup>[2]</sup>。相关流行病学调查显示<sup>[3]</sup>，高血压等临床疾病的日渐增多，引起脑出血的发生率也逐年剧增。手术治疗是临床治疗脑出血主要手段之一，但是脑出血多为中老年患者，患者自身手术耐受不高，容易出现术后并发症，影响患者预后，因此加强脑出血术后患者护理管理，对促进患者恢复具有积极作用。

本研究结果显示，观察组GCS昏迷指数评分、Barthel评分和护

(上接第343页)

缓解患者的抑郁以及焦虑情绪，并且能够提升患者的护理总体满意度具有较高的临床应用价值。

#### 参考文献

- [1] 韩付新, 陈立焕. 浅议心理护理对ICU重症护理质量的影响 [J]. 医药与保健, 2015, (8):165-165, 211.
- [2] 董炜. 心理护理对ICU重症护理质量的影响 [J]. 大家健康 (下

(上接第344页)

手术治疗难受性的根本。

综上所述，在临床甲状腺瘤次全切术的临床不良症状改善中，通过次全切术前体位训练联合护理干预，能够更好的改善患者在治疗过程中的适应症状，并降低不良症状的发生率。在临床中，可进行推广应用。

#### 参考文献

- [1] 徐春晖, 张利, 王进, 等. 甲状腺次全切除治疗甲状腺腺瘤的疗效观察 [J]. 延边医学, 2015, 9(10):238-239.
- [2] 黎亮. 甲状腺全切除和次全切除治疗甲状腺良性肿瘤的效果

用 [J]. 西部中医药, 2014, 27(8): 134-135.

[4] 李小盼, 李世清, 胡瑜. 护理干预联合氧驱动雾化对小儿重症肺炎咳嗽的临床观察研究 [J]. 安徽医药, 2014, 18(6): 1179-1181.

[5] 张丽平. 优质护理干预在小儿重症肺炎中的护理效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2013, 7(23): 184-185.

[6] 张翠萍, 艾庆泽. 重症肺炎合并急性肾功能不全19例临床护理 [J]. 齐鲁护理杂志, 2014, 20(11): 78-80.

[7] 蔡秀乔, 何雪. 优质护理干预在小儿重症肺炎中的护理效果 [J]. 吉林医学, 2014, 35(22): 5039-5040.

低血糖的相关因素分析 [J]. 实用临床医药杂志, 2013, 17(3):42-44.

[3] 宋伟莉. 胰岛素强化治疗2型糖尿病发生夜间低血糖的危险因素分析和预防 [J]. 医学综述, 2015, 22(11):2075-2077.

[4] 侯波, 肖小艳, 肖艳等. 2型糖尿病胰岛素注射患者夜间低血糖的血糖水平及药物调整效果探讨 [J]. 湖南师范大学学报(医学版), 2015, 12(2):131-133.

[5] 江静. 综合护理对老年人糖尿病夜间低血糖效果临床观察 [J]. 淮海医药, 2016, 34(4):490-491.

[6] 王莉. 预防2型糖尿病患者夜间低血糖发生的护理措施分析 [J]. 甘肃医药, 2013, 32(8):632-634.

理满意度均优于对照组 ( $P < 0.05$ )，同时，本研究对两组患者的并发症发生情况进行统计发现，观察组并发症为1例高热，1例肺部感染，并发症发生率6.7%，对照组3例高热，5例肺部感染，2例泌尿系统感染、1例脑疝，并发症发生率36.7%，显著高于对照组，数据说明，给予脑出血患者围术期护理安全细节管理可提高护理满意度及护理效果，减少并发症发生，值得临床推广。

#### 参考文献

[1] 赵培荣. 脑出血围手术期护理安全中细节管理研究 [J]. 大家健康旬刊, 2016, 10(9):336-337.

[2] 王爱贞. 脑出血围手术期护理安全中细节管理的重要性分析 [J]. 内蒙古医学杂志, 2014, 46(8):995-997.

[3] 张玉平. 临床护理路径在脑出血术后护理中的应用效果分析 [J]. 养生保健指南: 医药研究, 2016(46):20.

旬版), 2015, (4):183-184.

[3] 王倩. 心理护理对ICU重症护理效果的临床分析 [J]. 中国现代药物应用, 2015, (5):215-216.

[4] 何华, 王建芬. 心理护理对ICU重症护理效果的临床分析 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2015, (27):189.

[5] 王辉, 缪淑霞, 朱岩, 等. 重症监护病房清醒患者心理干预及护理体会 [J]. 中国民康医学, 2012, (24):3026-3027.

比较 [J]. 中国当代医药, 2015, 17(2):61-62.

[3] 赵丽华, 郭淑芳. 腔镜下甲状腺次全切除术围手术期的护理干预 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2015, 2(17):3542-3543.

[4] 陈秀君. 甲状腺次全切除术后的有效护理措施与效果分析 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(30):251-252.

[5] 周特, 陈克, 艾玲玲. 内镜下甲状腺次全切除术护理分析 [J]. 中国地方病防治杂志, 2015, 1(6):549-549.

[6] 张馨历. 28例甲状腺瘤切除术患者护理与效果观察 [J]. 医药, 2016, 1(10):43.